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摘  要：宇宙大爆炸时，运动速度最快的射线运动首当其冲成为开拓宇宙空间的排头兵。在同一射线方向上空间膨胀所产生的时间是一个等腰三角形，空间定点的累积时间等于膨胀距离相对于时空常数的倍数。物体运动时运动空间的时间等于运动过程中累积的宇宙时间和物体运动缺失的时间之差。并由此推出了物体运动产生的其它物理效应的一般规律。
关键词：二维时空坐标系，时间长度，时间宽度，时间三角形，时间缺失。
任何事物都只能在两种属性之中，即存在或不存在。具体存在则为有，不存在则为无，没有第三种属性。具体存在的事物都是可度量的，可度量的事物必然是有限的，不论度量的数量有多大都是具体的数值。取一条可以随意延长的数轴，顺着数轴数下去，不论你数的速度有多快，不论你数的数值有多大，最终必然是一个具体的数，无论如何你数不到无限大。无限大是一个不确定值，是一个不具体的量，是一个抽象的概念，在具体存在中是找不到或不存在的。无限和有限是两个不相容的矛盾。空间、时间和所有物质都是具体存在，所以宇宙只能是有限的。把有限的宇宙无限化，就等于把两个不相容的矛盾强加在一起。这只是一些人的一厢情愿，完全违背客观规律，而客观规律是不会以人的意志为转移的。
有从无中生，有向无中灭，这是大自然的客观规律，没有任何事物可以违背这一规律，宇宙同样不会例外。宇宙是具体存在，宇宙之外必然是不存在。因此说，宇宙的背景是无，宇宙的基础是无，宇宙从无中而生，宇宙向无中而灭。有和无虽然可以互相转化，但这种转化是有条件的，是自然规律的客观反应。宇宙是如何形成，又如何变化的呢？这一问题超出了哲学的范畴，必须由物理学来解答。宇宙大爆炸理论的出现，合理地解答了这一问题。宇宙产生于大爆炸是哲学和物理学共同得出的结论。
宇宙大爆炸一词本来是宇宙大暴涨一词的贬义词。但是，巨大的能量在突然间以极限速度释放，推动整个宇宙极速膨胀，本来就是爆炸。把宇宙大暴涨称为大爆炸反而觉得更准确 。越来越多的人相信宇宙起源于大爆炸，这是因为：
第一、宇宙膨胀说从动力学原理证实了宇宙膨胀的动力产生于大爆炸。 
第二、宇宙三维空间是均匀各向同性的现象符合大爆炸产生的效果。 
第三、宇宙微波背景辐射进一步证实了大爆炸的产生。 
宇宙在膨胀这一事实是无法否认的。如果以膨胀的速度反推回去，宇宙中所有物质必将聚集在一起。因此，宇宙不但存在一个中心，而且存在一个绝对静止点。对称和守恒是宇宙的普遍规律，物质不会无缘无故的产生，也不会无缘无故的消亡，最初聚在一起的物质必然是整个宇宙物质的总和。最初的物质和今天的宇宙相比，只是物质的形态和分布的不同。从物质的高度集中，到今天宇宙三维空间物质的均匀分散；从物质的原始形态，到今天宇宙物质的丰富多样，充分说明粒子的膨胀、裂变、聚变反应是宇宙形成的必然过程。因此说宇宙产生于大爆炸是比较准确的。在爆炸中四种作用力相互作用共同产生了爆炸效果。粒子的快速膨胀、裂变和聚变反应产生的强相互作用力，形成宇宙空间膨胀和所有物质向外扩散的主要动力。爆炸中释放出的一部分粒子组成的粒子流，形成宇宙射线。以光速向外运动的宇宙射线迫使宇宙空间以光速向各个方向迅速均匀膨胀，形成宇宙空间。在宇宙大爆炸时，爆炸力是克服引力做功。宇宙射线不受引力的作用，所以宇宙射线以不变的光速辐射。不受任何外力干涉均匀膨胀的结果，必然使宇宙空间的形状呈球形或近似球形。物质受引力作用做减速运动，两者的运动速度是不一样的，而且相差非常大。  
宇宙产生于大爆炸是不可否认的事实，可以从理论和实际两方面得到证实。之所以说大爆炸理论是假说，是因为大爆炸理论还不能准确解释宇宙最初是怎样开始和产生的，宇宙大爆炸的过程和机制仍然没有得到完全的证实。抛开宇宙形成的复杂过程，单从宇宙的基本形状和运动的规律来说，宇宙空间的形状应当是宏观意义上的球形或近似于球形。宇宙空间运动的速度应当是宇宙射线运动速度，等于光速。这两点是可以肯定的。 
                 一、  时空变化的一般规律
对于膨胀的球形宇宙必然存在以下三点：
（1）、均匀膨胀的空间必定开始于一个静止的中心点。
（2）、射线运动是空间膨胀的动力，空间膨胀的速度就是射线运动的速度，等于光速。   

（3）、时空变化是一体的，不可分割。
（一）、宇宙的时空关系
宇宙空间膨胀时，由于宇宙物质扩散的速度不同，运动速度最快的射线运动首当其冲成为开拓宇宙空间的排头兵。射线运动是球形宇宙空间膨胀的动力，空间运动只和射线运动有关，和落后的其它物质运动无关。在球形的宇宙空间中，由原点发出的无数条射线，其基本状态除方向不同外，其它的运动状态和物理特性都是相同的。因此，我们取一条射线作为分析对象。(如图——1所示)
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 图——1  射线运动产生的时空变化关系图
用
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轴表示一条任意射线空间，当射线从原点沿
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轴方向以光速运动时同时产生空间和时间。和普通坐标轴不同，
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轴是一个两用坐标轴，它不但是空间坐标轴，而且是时间坐标轴。用光速
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表示坐标轴的单位刻度，在坐标轴上如果刻度的空间长度单位是光年，则对应的时间单位是年。如果空间长度单位是光秒，则对应的时间单位是秒。射线运动时，运动距离随运动方向累积，射线轴上各点的数值是固定的值，空间距离表现为一条直线。射线运动产生的时间从射线端逆运动方向累积，射线轴上各点的数值是动态变化的，每一点的时间随运动距离的增加总是不断累积，形成时间长度。在射线空间的每一点上，空间表现为点时，时间则表现为线。对每一点的时间长度，用一条垂直于射线轴的时间轴
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表示。由
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轴和
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轴组成平面直角二维时空坐标系。在
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轴上，坐标原点的时间最长，依次随运动方向递减，运动点的时间为零。
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轴上各点的对应时间，表示时间在坐标轴上的分布规律。把
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轴上每一点不断累积的时间称为时间长度，把
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射线轴上时间分布的范围称为时间宽度。按照时间的分布规律，由时间长度和时间宽度在变化中形成动态时间三角形。在
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射线轴上，用
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表示射线空间膨胀的距离，用
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表示运动的时间长度，
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表示射线运动的速度，根据经典力学理论，三者之间的关系可以写为
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式中，
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，
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都是变量，时间随空间变化，互为因果。因为射线运动速度等于光速，在同一介质中光速是不可以变化的，是恒定的，所以
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是常量。 因此我们把
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规定为时空常量。这个式子是时空关系的唯一表达式，所以把它称为时空关系式。
时空关系式表明，在同一射线方向上，空间膨胀所产生的时间等于膨胀距离相对于时空常数的倍数。
对照二维平面直角时空坐标系，时空变化遵循以下规律：
（1）、时间依赖于空间存在。空间变化必定会引起时间变化，时间变化说明空间一定在变化。空间变化是时间变化的原因，时间变化是空间变化的结果。空间和时间是相互对应的，空间坐标轴的刻度单位是光速，既包含空间长度单位，同时也包含时间单位。空间长度既是空间距离同时也是对应距离的时间长度，空间和时间不可分割。
（2）、时间只存在于产生的空间，空间以外没有时间。在同一射线方向上，空间只有长度，时间不但有长度，而且有宽度。如果空间是点，时间必定是线。如果空间是线，时间必定是面。 在同一射线方向的空间长度上，时间是一个等腰三角形。
（3）、时间长度是空间每一点上的时间累积，单位是秒或年。时间宽度是时间在空间的分布范围，单位（为了区别时间长度和时间宽度）是光秒或光年。空间坐标轴上各个点对应的时间，是对时间在空间分布的总体描述，是时间的分布规律。时间长度、时间宽度、分布规律是描述时间的三要素。
（4）、时间和空间的形态不同，度量方法也不同，时间三角形既不是空间，也不占有空间。空间坐标是有形的，而时间坐标是无形的。时间坐标轴上表达的时间是存在于空间定点的，时间坐标轴只是形象化表达空间定点时间的累积数量，所以时间坐标轴并不存在于空间，只存在于人的认识和感觉中。 
（5）、时间的变化只和空间膨胀的距离有关，不论速度是否变化，产生的时间都等于空间膨胀的距离和时空常数的比值，和速度的变化无关； 不论向任何方向膨胀，只要膨胀的距离相等，产生的时间就相等。和运动的方向无关，
（6）、运动点时间为零。 膨胀点和所有的空间点一样占有同体积的点空间。和所有空间点不同，膨胀点空间经历了整个运动过程，是最早产生的空间点。所有空间点都有不同程度的时间长度累积，只有膨胀点空间没有时间累积，至始至终时间为零。说明本身运动产生的时间，只在产生的空间定点上累积，不在运动点空间累积。本身运动产生的时间在运动点空间不能体现，这是运动空间具有的自然特性。这种空间特性我们称为运动空间时间缺失。
（7）、空间是能量膨胀的体积，所以宇宙之外没有空间，没有时间，宇宙不但是有限的，而且没有宇宙之外。
显然，在这个时空关系式中，是以宇宙时间为基准的。实际上我们只知道地球时间的标准。人类生存在地球上，丈量宇宙万物都是以地球为基准。地球的时间标准是已知的，宇宙的时间标准是未知的，因此需要把宇宙时间的标准变换为地球时间标准。
对于同一段距离，用宇宙时间和以宇宙时间基准的光速表示   
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用地球时间和以地球时间为基准的光速来表示       
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因此                
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所以                  
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这样就得到一个以地球时间为标准的时空关系式。就可以站在地球上以地球时间为基准去丈量宇宙。
空间是不断运动的，所以在坐标系中射线运动也不会停止。随着运动的距离增加，产生的时间在原来的时间三角形上叠加形成新的时间三角形。在图——1中，把虚线表示的时间三角形当作第一个运动瞬时生成的时间三角形。当射线继续运动时，运动距离增加，产生新的空间距离
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和时间
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。根据时空关系式，时间长度
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。产生的时间宽度是整个坐标轴。分布规律：组成的时间面积，也不再是三角形，而是由原时间三角形的时间分布线和平行的新的时间分布线组成的等腰梯形。和原时间三角形叠加形成新的时间三角形。如此重复下去，形成时空在坐标系中的变化规律。
有的科学家推算宇宙从开始到现在已经有大约150亿年的时间，和坐标轴对应，宇宙空间膨胀的距离同样应当是大约150亿光年。
（二）、同方向运动点和宇宙时空的关系
以二维时空坐标系的原点为圆心，把二维时空坐标系的
[image: image29.wmf]ox

轴沿坐标平面旋转360°，再沿坐标平面的垂直方向旋转360°，便得到一个宇宙空间模型，如（图——2）所示。
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图——2  宇宙空间模型
宇宙空间模型是以宇宙空间形态为标准的缩影。宇宙空间模型射线轴的方向随宇宙所属的阶段决定。 从宇宙空间模型可以看出，宇宙空间是一个特殊的空间，既有一个固定不动的原点，又有无数个以光速运动的动点。物体运动就发生在这个既动又不动的空间，在同一轴线上宇宙空间存在一动一静两个参照点，无论以那个参照点来研究物体运动，都是片面的，都无法准确全面描述物体运动的真实的状态和性质。以空间静止点为参照点可以准确地描述物体运动的真实状态，以空间运动点为参照点可以准确地描述运动空间的时间变化。要想准确全面地描述物体运动，就得同时以宇宙空间一动一静两个点为参照点。这对于普通的坐标系是无法做到的，必须依赖于时空二维坐标系。在这个坐标系中，静止的概念是相对的。相对于坐标原点静止的点称为绝对静止点。相对于坐标运动点静止的点称为相对静止点。和所有物体不同，宇宙没有固定的年龄。它的年龄由距运动点的距离来决定。宇宙中心的年龄最大，宇宙边缘的年龄最小。以前人们总以为宇宙的年龄一定大于星球的年龄，现在看来是少见多怪了。在宇宙空间同时形成的物体，由于运动的状态不同年龄也不一样，运动的速度越快，越靠近宇宙边缘的物体年龄越小。这和我们的习惯思维是不一样的。虽然宇宙的年龄随距膨胀点的距离而变化，但它丝毫不影响宇宙时间的均匀性。由于宇宙的膨胀运动是匀速运动，所以在宇宙中产生的时间是相同的。在整个宇宙中，时间对每一点都是公平的。有了准确的宇宙空间模型，就可以准确地研究宇宙空间中物体在任意空间位置的任意运动。

物体运动时，同样可以引起时空变化。这是因为组成宇宙射线的粒子和物体都属于物质，粒子运动可以产生新的空间，物体运动同样可以产生新的空间，产生空间必然产生相应的时间。产生的空间、时间迫使宇宙空间收缩，时间减少，产生的空间总等于收缩的空间，产生的时间总等于减少的时间。对于宇宙空间来说整体空间和时间都不会变化，所以物体运动形成的时空变化我们是感觉不到的。但对于运动物体本身来说就不一样了。由于物体是在宇宙空间运动，它的时空变化既要服从自身的运动规律，同时也要服从宇宙膨胀的规律。一方面是宇宙空间产生的时间在运动空间产生必然的累积，另一方面是运动空间的会发生时间缺失，所以运动空间的时间等于运动过程中宇宙产生的时间和物体运动产生的时间之差。 
设：在时空二维坐标系中，D点沿
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轴射线方向以速度
[image: image32.wmf]v

从原点和射线一起运动，相对于射线空间的时空变化其相互关系如图——3所示， 
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图——3    地球在宇宙射线方向运动时的时空变化关系
根据时空运动的特性，射线空间的时间宽度是整个坐标轴，时间长度、运动经过的时间和年龄都是相同的。时间长度用
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来表示，时空关系式为
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（1）、D点运动产生的时间长度
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（2）、D点的时间也是年龄
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（3）、D点运动经过的时间
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（4）、D点运动速度
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式中                   
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——射线运动的距离
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——D点的运动距离
如果用D点代表我们的地球，从教科书中知道，地球的年龄测定为45亿年，宇宙的年龄大约为150亿年。我不知道这个数字是否准确，但这样的数字非常有用。如果这两个数字准确的话，我们就可以估算出地球在宇宙中大概方位和地球的扩散速度。
已知地球在宇宙中运动分为四种状态：
（1）、地球和星系一起随宇宙膨胀的方向向外运动。
（2）、地球围绕太阳作圆周运动。
（3）、地球作自转运动。
（4）、地球随星系围绕银心作圆周运动。
在这四种运动状态中，地球自转运动不产生时间，其它三种运动都产生运动速度，都产生运动距离，因此都产生时间。由于地球的绕日运动和地球的绕银心运动的速度比较慢，所以产生的时间比较少，把地球作为运动点，这些运动产生的时间对地球虽然会造成一定的影响，但为了能大约估计出宇宙的粗略模样，把这部分影响忽略不计。主要影响地球时间的是地球随星系在宇宙中的膨胀运动。 
因为宇宙的年龄等于射线运动产生的时间长度，所以
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轴，射线运动的距离，
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[image: image49.wmf]
地球的年龄为45亿年，同理，地球距宇宙膨胀点的距离是45亿光年
地球距宇宙中心的距离，也是地球运动的距离，
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大家可能想不到，地球扩散的速度竟如此之大。和这个速度相比，地球的其它运动速度可以说微不足道。从宏观意义上讲，星系在宇宙空间的位置，大体上应当在同一个曲面上。通过计算就可以得到一个粗略的宇宙模型。 这样的结果是否准确，决定于地球的年龄和宇宙的年龄是否准确。 
            二、  物体运动的时空效应
在前面的研究中，物体的运动是以宇宙中心为参照点，物体和射线以不同的速度同时开始从中心点向外膨胀，这种状态是所有星系和星球的运动状态。熟悉它们的相互关系对研究天文很有用处。从浩瀚的宇宙空间回到我们居住的地球，我们看到的运动就不是这样。大部分的运动都是以地球为参照点，相对于地球的相对运动。对于这样的运动，我们不可能知道它在宇宙中的具体位置，以及相对与宇宙中心点的绝对运动状态。但这样的运动在地球上，在生活和工作中到处存在，对人类的生存、科学的发展造成极大的影响。因此，我们必须研究这样的运动。下面就从最简单的直线运动开始研究。
   （一）、物体在任意位置的匀速直线运动

设一物体P在射线上任意位置，以射线的正方向做匀速直线运动，设它以速度
[image: image52.wmf]v

运动，经过时间
[image: image53.wmf]t

 后，运动距离为
[image: image54.wmf]tv

，根据物体运动状态求物体运动空间的时空变化。
从时空关系可知，运动产生的时空只和运动的距离有关，运动的范围只和运动经过的时间有关，和射线空间的其它空间段不发生关系。我们不知道物体运动在
[image: image55.wmf]ox

坐标轴上的确切位置，也不需要知道它的确切位置。运动过程经过的时间和运动过程中射线运动产生的时间相同，运动过程就发生在经过的时间内，运动时间，运动速度和运动距离都是已知条件，可以把不需要的空间长度去掉。在坐标轴上任意段截取运动经过的时间宽度，作出运动过程经过的时间三角形和运动过程形成的时间三角形，在这个时间三角形中直接描绘运动的相互关系就可以了。
以地球时间为基准，物体的运动经过的时间长度为
[image: image56.wmf]t

，对应于射线运动产生的时间长度等于
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。时间长度和空间长度相对应，则物体运动经过的时间宽度和射线运动的距离相等，
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。物体运动的距离
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，其相互运动关系如图——4所示。图中，带阴影的三角形是物体运动产生的时间三角形，带斜线的三角形是物体运动经过的时间三角形和它在空间坐标轴上的投影。
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图——4  物体在空间任意位置运动时运动空间相对于宇宙空间的时间变化关系
1、物体运动产生的时间长度            
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 EMBED Equation.3 [image: image62.wmf]c
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2、物体运动空间的时间长度          
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或                                  
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以上的运动是在射线上的直线运动。对于空间任意位置的任意运动同样可以直接用以上的变换式求解，原因有以下几点。
（1）、射线是由运动的粒子流形成的。在宇宙空间，任意一点都在随宇宙空间的膨胀而膨胀，膨胀的速度处处相等。膨胀的方向都是全方位的。也就是说，在宇宙空间中，任意一点的粒子都在不断向各个方向以光速作扩散运动，形成的射线运动是全方位的。宇宙空间各点的复杂运动叠加在一起，形成了更加复杂的射线运动。宇宙空间复杂的射线运动，产生的结果却是简单的。粒子运动是射线运动的基本单元，以光速运动的粒子在运动中产生的空间和时间总是等于抵消的空间和时间，保证了整个宇宙空间膨胀的一致性和整体时间分布规律的不变性。 
（2）、根据时空关系可知，物体运动时，运动产生的时间，只和运动的距离有关，和运动的方向、速度的变化无关，运动空间的时间缺失只是和运动产生的时间相等。在宇宙空间，时间在各个方向都是均匀的和相同的，在同一过程中，运动空间累积的时间在任何位置都相等。因此，运动空间累积时间和缺失时间的差和物体所在的位置、运动方向、运动速度的变化也没有关系。
（二）、两运动物体空间的相对时间变换
在  
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 中所用的速度是绝对速度，即相对于绝对静止点测量的速度。在运算中我们假设它是已知的，实际上我们是不可能测量出来的。在地球上测量的速度，是以地球为参照点测量的相对运动速度。而相对运动的速度是不真实的，不真实的速度是不能作为运算依据的，因此我们需要找一个基准点来进行变换。
在宇宙空间中两个同时运动的物体，由于它们的运动状态不同，所以在各自的空间度量对方的空间变化也不同。这种变化主要体现在时间变化上。
设，两物体的运动速度分别为
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，运动空间的时间分别为
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将上边两方程式相除得
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反过来
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我们把
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作为基准点的时间，把
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作为基准点的速度，相对于基准点
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就是相对运动点的时间和速度。 
在上式中，设
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，代入得
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这样我们就得到一个适用于同一惯性系的运动空间时间变换式。 
三、对狭义相对论的修正和拓展
需要指出的是，空间运动不是物体运动，所以空间运动只能产生时空变化效应，不会产生物体运动所产生的物体运动效应。物体运动既是空间运动，同时也是物体运动，因为物体本身不但可以占据一定的空间，而且有一定的质量。既可产生时空效应，也可产生运动效应。所以相同速度不同质量的物体运动时产生的时空效应是一样的，但产生的物体运动效应是不一样的。前面讨论了空间相对运动的时空变化关系，下面再讨论一下物体运动产生的其它效应。
(一)、质量和速度的关系
物体运动时，质量会随运动发生变化。设一静止质量为
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的物体在以速度
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运动，求它在运动时的运动质量
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。

把物体的体积当作运动空间，在运动空间物体相对于运动空间是静止的，但空间是运动的，运动距离就是物体运动的距离
[image: image85.wmf]l

。在同一段运动距离内，由于运动空间会发生时间缺失，所以宇宙空间度量的运动时间
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和运动空间度量的运动时间
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是不相同的。两个空间的时间不同，就必然导致了两个空间度量的运动速度是不同的，
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。其相互关系为
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变大，根据时间变换结果得： 
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物体在宇宙空间和运动空间的动量相等，则    
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计算结果表明物体的运动质量随物体运动速度增加。我们把公式
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叫做物体运动的质量与速度的关系式。当速度很小时，
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。 
（二）、质量和能量的关系
根据质量与速度的关系，物体运动的动量P应写成
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与此相应，完全变换的力学方程应写成
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当外力对物体做功时，物体动能增加，并且物体动能的增加量等于外力对它所作的功。如果一物体在外力F的作用下，由静止沿力的作用方向移动了距离
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，这时它获得的动能可写成
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代入上式，得
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用部分积分法，由上式可得
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把
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叫做静止质量
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的物体的静止能量
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当物体静止时，尽管
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，但它仍然具有能量
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我们把公式 
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 叫做质能关系式。 

表面上看，和爱因斯坦的质能方程式完全一样，实际上是不一样的。差别在于质量的计算是不一样的。
（三）、动量和能量的关系
由完全变换式       
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静止质量为
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和运动速度为
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的物体的总能量和动量，可由下列公式表示
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从这两个公式中消去速度
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当物体的质量等于零时和爱因斯坦的相对论得出的结果是一样的。
（四）、时空的基本概念
宇宙因爆炸产生能量而膨胀，空间因能量膨胀而产生。 空间是能量膨胀的结果，空间的大小等于能量膨胀的体积。空间是不能自行产生的。 

宇宙空间从“零”开始，空间为零，就是没有空间。没有空间，理所当然就是什么也没有。由于长期受宇宙无限论的影响，对空间形成的习惯思维，一般人很难接受和理解空间为零的新概念。但确确实实存在空间为零，宇宙开始于空间为“零”，宇宙之外空间为零，也就是没有宇宙之外。

确切地说宇宙空间开始于一个很小的空间。之所以说宇宙空间开始于“零”，是因为这块很小的空间被一个旋转着的原始基本粒子团占据着，因此讲宇宙空间开始于零。在能量的作用下，宇宙空间在膨胀运动中产生。空间最终将膨胀到极限。那时空间会以同样的速度收缩，直到空间为零。因此上说：空间在运动中产生，在运动中消亡。 

物体在力的作用下，在空间自由运动,说明空间是空的，可以无限变化。空间既不是能量，也不是物质，它是能量膨胀的体积和物质占据的体积。空间只是一个什么也不代表的具体的范围，空间本身是空的，所以空间才能容纳一切。除时间外，空间中的任何物质都不属于空间，只是存在于空间，空间是一切物质运动的场所。因为时空是一体的，所以空间的变化只能引起时间的变化，而不能引起物体形态和运动状态的变化。空间是能量膨胀的体积，所以空间也是能量作用的场所，能量作用使空间存在压力。空间压力随能量作用的变化从爆炸中心沿射线运动方向递减，在同一曲面空间压力处处相同。在不同的惯性系中，由于引力作用，空间压力也不相同。当物体跨越不同空间压力区时，弹性物体会引起弹性膨胀或弹性收缩，这和爱因斯坦的长度变短是完全不同的两个概念。不同空间压力引起的弹性变形是一个非常复杂的问题。
空间是不能独立存在的，空间的形状只有在能量膨胀的体积和物体形状中体现出来。宇宙的时空是弯曲的。因为时空是非物质，所以弯曲的时空是不能用测量物质的方法去测量，也不能用理解物质的方法去理解。这种弯曲虽然看不见，摸不着，但它确实存在。宇宙空间射线上每一点的时间宽度都不一样，连接所有射线上时间宽度相同的点，就可以得到宇宙空间的年轮曲线。宇宙的年轮曲线可以证明宇宙时空是弯曲的。弯曲的时空不会对物体运动形成轨道和阻力。正因为空间是空的，所以物体在空间才能自由运动，同时也为人类提供了用各种不同的坐标系来描述空间事物相互关系的可能性。 
时间不是固有的，时间是宇宙空间膨胀运动的结果，不论宇宙中发生什么，只要宇宙膨胀的速度不变，宇宙空间的基础时间就不会变化。任何物体运动都无法改变宇宙空间的整体时间。从理论上讲，引力作用只对物质产生作用，不会对非物质产生作用，时空是非物质，自然不受引力作用的直接作用，但引力作用可以通过改变宇宙能量膨胀的状态来改变时空状态。
宇宙中宏观意义上的物体运动，是不可能超过光速的。运动的空间只是一个独立的点空间，它的时空变化范围是极其有限的。不论点空间有多大，它都无法超越宇宙和影响宇宙。虽然说光速不是一个极限速度，但是一个时间为零的临界速度，是时间变化的分水岭。人类要想返回过去或超越未来，光凭改变运动空间的时间是不够的，需要改变的必须是宇宙时间。宇宙时空的状态是宇宙空间运动状态所决定的，任何物体运动都无法改变宇宙空间的运动状态。宇宙时空的整体状态将永远是现在时。未来的时光只能等待，流过的时光永远成为历史。人类决不能穿越时空，返回过去；更无法超越时空，窥视未来。科幻电影中的时空隧道只是人类一相情愿的美好愿望，美好的愿望是无法改变客观规律的。 

 《新时空论》和狭义相对论相比，只是在时空理论的大方向上有部分相似。无论是理论的具体论述，还是数学表达式都存在根本的区别。其主要原因在于两者描述的运动对象和运动模式是不一样的。
《新时空论》的研究对象是物体在真实的宇宙空间任意位置的任意运动，描述的是宇宙膨胀和物体运动的普遍规律，所以《新时空论》具有普遍意义和实用价值。

狭义相对论的研究对象是人为虚拟的两个在同一直线上作相对的匀速运动的坐标系，描述的是特定条件下特定运动模式的运动规律。一方面是宇宙空间物体的运动千姿百态，杂乱无章，而狭义相对论又不能描述变速运动和非直线运动的规律。另一方面是宇宙空间既没有作匀速直线运动的惯性系空间，更没有和惯性系在同一直线上作匀速直线运动的物体或惯性系，所以在宇宙中有找不到和爱因斯坦定义的坐标系运动相类似的运动模式。因此，狭义相对论是狭义的，没有普遍意义。《新时空论》正好填补了这一空白。
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